
JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    1 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય ̆િતિવધેય 
............................................................................................................................................................................................. 
26)	Question	code	&	ID	:	EM0042677	(42677)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Inverse	
Trigonometric	Function)	
Question	:	

જો 𝑥, 𝑦, 𝑧 સમાતંર ̒ેણીમા ંહોય અને tanିଵ 𝑥 , tanିଵ 𝑦 અને tanିଵ 𝑧 પણ સમાતંર ̒ેણીમા ંહોય, 
તો 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  𝑥 ൌ 𝑦 ൌ 𝑧  સાચુ ં
  𝑥, 𝑦, 𝑧 સમાતંર ̒ેણી ሺ𝐴𝑃ሻ મા ંછે. 
  ∴ 𝑦 ൌ

௫ା௭

ଶ
   .....(i) 

 અને tanିଵ 𝑥 ,  tanିଵ 𝑦 અને tanିଵ 𝑧 પણ ሺAPሻ મા ંછે. 
  ∴ 2tanିଵ 𝑦 ൌ tanିଵ 𝑥 ൅ tanିଵ 𝑧 

  ⇒ tanିଵ ቀ
ଶ௬

ଵି௬మቁ ൌ tanିଵ ቀ
௫ା௭

ଵି௫௭
ቁ 

  ⇒ ଶ௬

ଵି௬మ ൌ ଶ௬

ଵି௫௭
    ൣપિરણામ ሺiሻપરથી൧ 

  ⇒ 𝑦ଶ ൌ 𝑥𝑧 

  ⇒ 𝑥, 𝑦, 𝑧 સમગણુોĂર  ̒ેણી ሺGPሻ મા ંછે. 

  ∴ 𝑥 ൌ 𝑦 ൌ 𝑧 

2)  𝑥 ൌ 𝑦 ൌ െ𝑧  ખોટંુ 

3) 𝑥 ൌ 1, 𝑦 ൌ 2, 𝑧 ൌ 3 ખોટંુ 

4) 𝑥 ൌ 2, 𝑦 ൌ 4, 𝑧 ൌ 6 ખોટંુ 
 

 

 

	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    2 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સ�દશ	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0408162	 (408162)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Vector)	
Question	:	

 જો r⃗ ∙ ı̂ ൌ 2r⃗ ∙ ȷ̂ ൌ 4𝑟 ∙ k෠ અને |r⃗| ൌ √84, તો r⃗ ∙ ൫2ı̂ െ 3ȷ̂ ൅ k෠൯ નુ ંમƣૂય ___________ હોઈ શકે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  0 ખોટંુ 

2) 2 ખોટંુ 

3) 4 ખોટંુ 

4) 6 સાચુ ં
   r⃗ ∙ ı̂ ൌ 2r⃗ ∙ ȷ̂ ൌ 4r⃗ ∙ k෠ 
 ધારો કે,  r⃗ ൌ 𝑥ı̂ ൅ yȷ̂ ൅ z kሬ⃗  

 𝑥 ൌ 2𝑦 ൌ 4𝑧 
 |r⃗| ൌ √84 ൌ ඥሺ4zሻଶ ൅ ሺ2zሻଶ ൅ zଶ ൌ √84 

 𝑧 ൌ 2; 𝑦 ൌ 4;   𝑥 ൌ 8 

   r⃗ ൌ 8ı̂ ൅ 4ȷ̂ ൅ 2k෠ 
 r⃗ ൌ ൫2ı̂ െ 3ȷ̂ ൅ k෠൯ ൌ 16 െ 12 ൅ 2 ൌ 6 

 
 
 
 
 
 
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    3 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ગણ, સબંધં અને િવધેય 
............................................................................................................................................................................................. 
28)	Question	code	&	 ID	 :	EM0599682	 (599682)	 (Single	Choice)	 (Mathematics	/	Set	
Theory	and	Relations)	
Question	:	

જો 𝐴 ൌ ሼ𝑥 ∈ 𝑅: |𝑥| ൏ 2ሽ અને B ൌ ሼ𝑥 ∈ 𝑅: |𝑥 െ 2| ൒ 3ሽ, તો  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  𝐴 ∩ 𝐵 ൌ ሺെ2, െ1ሻ ખોટંુ 

2) 𝐵 െ 𝐴 ൌ 𝑅 െ ሺെ2, 5ሻ સાચુ ં
  𝐴 ൌ ሼ𝑥: 𝑥 ∈ ሺെ2, 2ሻሽ 
  𝐵 ൌ ሼ𝑥: 𝑥 ∈ ሺെ∞, െ1ሿ ∪ ሾ5, ∞ሻሽ 
  𝐴 ∩ 𝐵 ൌ ሼ𝑥: 𝑥 ∈ ሺെ2, െ1ሿሽ	
 𝐴 ∪ 𝐵 ൌ ሼ𝑥: 𝑥 ∈ ሺെ∞, 2ሿ ∪ ሾ5, ∞ሻሽ 
 𝐴 െ 𝐵 ൌ ሼ𝑥: 𝑥 ∈ ሺെ1, 2ሻሽ 
 𝐵 െ 𝐴 ൌ ሼ𝑥: 𝑥 ∈ ሺെ∞, െ2ሿ ∪ ሾ5, ∞ሻሽ 

3)  𝐴 ∪ 𝐵 ൌ 𝑅 െ ሺ2, 5ሻ ખોટંુ 

4)  𝐴 െ 𝐵 ൌ ሾെ1, 2ሻ ખોટંુ 

 

 

 

 

 

 

 

 

	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    4 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવક�લતના ઉપયોગો 
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029934	 (29934)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Application	of	Derivatives)	
Question	:	

નીચેના પૈકી કયા અંતરાલ પર િવધેય 𝑥ଵ଴଴ ൅ sin 𝑥 െ 1 ઘટત ુ ંિવધેય છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ቀ0,  ஠

ଶ
ቁ ખોટંુ 

2) ሺ0, 1ሻ ખોટંુ  

3) ቀ
஠

ଶ
, πቁ  ખોટંુ 

4) આમાથંી એક પણ નહીં.  સાચુ ં
  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଵ଴଴ ൅ sin 𝑥 െ 1 
 ⇒ 𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ 100𝑥ଽଽ ൅ cos 𝑥 

 જો 0 ൏ 𝑥 ൏ గ

ଶ
,અને 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൐ 0, તેથી ቀ0, ஠

ଶ
ቁપર 𝑓ሺ𝑥ሻ વધતુ ંિવધેય છે. 

  જો 0 ൏ 𝑥 ൏ 1,તો 100𝑥ଽଽ ൐ 0 અને cos 𝑥 ൐ 0 
 ⇒ 𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ 100𝑥ଽଽ ൅ cos 𝑥 ൐ 0 

 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ; ሺ0,1ሻ પર વધતુ ંિવધેય છે. 
  જો ஠

ଶ
൏ 𝑥 ൏ π,તો 

  100𝑥ଽଽ ൐ 100 ሾ∵ 𝑥 ൐ 1 ⇒ 𝑥ଽଽ ൐ 1ሿ 
 ⇒ 100𝑥ଽଽ ൅ cos 𝑥 ൐ 0 ሾ∵ cos 𝑥 ൒ െ1 ⇒ 100𝑥ଽଽ ൅ cos 𝑥 ൐ 99ሿ 

 ⇒ 𝑓ᇱሺ௫ሻ ൐ 0 ⇒ ቀ
஠

ଶ
, πቁ  પર 𝑓ሺ𝑥ሻ વધતુ ંિવધેય છે. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    5 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સકંલનના ઉપયોગો 
............................................................................................................................................................................................. 
30)	Question	code	&	 ID	 :	EM0079779	(79799)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Area	
Under	Curves)	
Question	: 
x‐અક્ષથી ઉપર 𝑥 ൌ െ2 થી 𝑥 ൌ 3 સધુી. 𝑦 ൌ |ሾ𝑥 െ 3ሿ| ના આલેખ વડ ેઘરેાયેલા પ્રદેશનુ ંકે્ષત્રફળ 
_____________ છે. [.] અિધકતમ પણૂાર્ંક િવધેય દશાર્વે છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  7 ચો. એકમ ખોટંુ 

2) 15 ચો. એકમ સાચુ ં

 માગેલ કે્ષત્રફળ 
  ൌ ׬ |ሾ𝑥 െ 3ሿ|ଷ

ିଶ
𝑑𝑥 

  ൌ ׬ |ሾ𝑥 െ 3ሿ|ିଵ
ିଶ 𝑑𝑥 ൅ ׬ |ሾ𝑥 െ 3ሿ|଴

ିଶ 𝑑𝑥 

  ൅ ׬ |ሾ𝑥 െ 3ሿ|ଵ
଴

𝑑𝑥 ൅ ׬ |ሾ𝑥 െ 3ሿ|ଶ
ଵ

𝑑𝑥 ൅ ׬ |ሾ𝑥 െ 3ሿ|ଷ
ଶ

𝑑𝑥 

  ൌ ׬ 5𝑑𝑥
ିଵ

ିଶ
൅ ׬ 4 ∙ 𝑑𝑥 ൅ ׬ 3 ∙ 𝑑𝑥 ൅ ׬ 2 ∙ 𝑑𝑥 ൅ ׬ 1 ∙ 𝑑𝑥

ଷ
ଶ

ଶ
ଵ

ଵ
଴

଴
ିଵ

 
  ൌ 5ሺ1ሻ ൅ 4ሺ1ሻ ൅ 3ሺ1ሻ ൅ 2ሺ1ሻ ൅ 1ሺ1ሻ 

 ൌ 15 ચો.એકમ 
3) 21 ચો. એકમ ખોટંુ 

4) 28 ચો. એકમ ખોટંુ 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 લë 
............................................................................................................................................................................................. 
31)	Question	code	&	ID	:	EM0042208	(42208)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Limits)	
Question	:	

lim
௡→ஶ

 
ଷ.ଶ೙శభିସ.ହ೙శభ

ହ.ଶ೙ା଻.ହ೙  નુ ંમƣૂય બરાબર _____________ છે.

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ଷ

ହ
 ખોટંુ 

2) െ
ସ

଻
 ખોટંુ 

૩)  െ ଶ଴

଻
 સાચુ ં

  lim
௡→ஶ

 
ଷ.ଶ೙శభିସ.ହ೙శభ

ହ.ଶ೙ା଻.ହ೙  

 ൌ lim
௡→ஶ

 
ହ೙൬଺.ቀ

మ
ఱ

ቁ
೙

ିଶ଴൰

ହ೙൬ହ.ቀ
మ
ఱ

ቁ
೙

ା଻൰
 

  ቀ∵ lim
௡→ஶ

 ቀ
ଶ

ହ
ቁ

௡
ൌ 0ቁ 

4) 0   ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    7 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િનયત સકંલન 
............................................................................................................................................................................................. 

32)	Question	code	&	ID	:	EM0026279	(26279)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Definite	
Integration)	
Question	:	

િવધેય  F એ Fሺ𝑥ሻ ൌ ׬
ୣ౪

୲
dt

௫
ଵ

, 𝑥 ൐ 0 વડે  ƥયાખ્યાિયત  છે,  તો  સકંલન  ׬
ୣ౪

୲ାୟ
dt

௫
ଵ

  નુ ં મƣૂય 
________________	છે. ൫Ԍયાં a ൐ 0 છે. ൯ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  eୟሾFሺ𝑥ሻ െ Fሺa ൅ 1ሻሿ  ખોટંુ 

2) eିୟሾFሺ𝑥 ൅ aሻ െ Fሺaሻሿ ખોટંુ 

3) eୟሾFሺ𝑥 ൅ aሻ െ Fሺ1 ൅ aሻሿ  ખોટંુ 

4) eିୟሾFሺ𝑥 ൅ aሻ െ Fሺ1 ൅ aሻሿ સાચુ ં

  Fሺ𝑥ሻ ൌ ׬
et

t
dt

௫
1

 

  I ൌ ׬
et

tାୟ
dt

௫
1

 
	 t ൅ a ൌ y લેતા ંdt ൌ dy 
 વળી, t ൌ 1 ⇒ y ൌ 1 ൅ a અને 
  t ൌ x ⇒ y ൌ x ൅ a 

 ∴ I ൌ ׬   e
yషa

y
dy

௫ା௔
1ାa

 

 ൌ eିୟ ׬   ୣ
౯

୷
dy

௫ା௔
ଵାୟ

 

 ൌ eିୟ ׬   
ୣ౪

୲
dy

௫ା௔
ଵାୟ

 

 ൌ eିୟሾFሺ𝑥 ൅ aሻ െ Fሺ1 ൅ aሻሿ 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    8 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ӕકડાશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
33)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0152653	 (152653)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Statistics)	
Question	:	

જો  10 અવલોકનોનો  મƚયક  50  છે  અન ે અવલોકનોના  મƚયક  સાથેના  તફાવતના  વગҴનો 
સરવાળો 250 છે, તો તે અવલોકનોનો ચલનાકં ________________	છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  25  ખોટંુ 

2) 50  ખોટંુ 

3) 10 સાચુ ં
	 	 xത ൌ 50 આપેલ છે.	
  ∑ሺ𝑥௜ െ 𝑥̅ሻ2 ൌ 250	

	 ቂ𝜎2 ൌ
1

10
ൈ 250 ൌ 25ቃ ൌ k୬ െ ሺk െ 1ሻn 

  ∴;ચલનાકં ൌ
ௌ.஽

௫̅
ൈ 100 ൌ

ହ

ହ଴
ൈ 100 ൌ 10.    

4) 5  ખોટંુ	

 
  

  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    9 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય િવધેયો 
............................................................................................................................................................................................. 
34)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0051957	 (51957)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Equation	and	Inequation)	
Question	: 
સમીકરણો  𝑦 ൌ 2 sin 𝑥અને 𝑦 ൌ 5𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3  નુ ં સમાધન  કરે  તેવી  ક્રમયકુ્ત  જોડ  (x, y)  ની 
સખં્યા ________________	છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  0 સાચુ ં
 2 sin 𝑥 ൌ 5𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3 
 ⇒ 2 sin 𝑥 ൌ 4𝑥 ൅ ሺx ൅ 1ሻଶ ൅ 2 

 પરંત ુ2 sin 𝑥 ൑ 2	

  અને 4𝑥ଶ ൅ ሺx ൅ 1ሻଶ ൅ 2 ൐ 2	

	  ∴ તેને કોઈ ઉકેલ નથી. 
2) 1 ખોટંુ 

3)  2  ખોટંુ 

4) અસખં્ય ખોટંુ 

 
 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    10 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવધેય 
............................................................................................................................................................................................. 
35)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0599444	 (599444)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)	
Question	:	

જો 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ ൅ 𝑥 െ 1 અને ሺ𝑔𝑜𝑓ሻሺ𝑥ሻ ൌ 4𝑥ଶ െ 10𝑥 ൅ 5, તો 𝑓 ቀ
ହ

ସ
ቁ = _____________ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  2

3
 ખોટંુ 

2) െ
1

2
 સાચુ ં

  𝑔൫𝑓ሺ𝑥ሻ൯ ൌ 4 ቀ
ହ

ସ
ቁ

ଶ
െ 10.

ହ

ସ
൅ 5 ൌ െ

ହ

ସ
 

  𝑔 ൬𝑓 ቀ
ହ

ସ
ቁ൰ ൌ 𝑓ଶ ቀ

ହ

ସ
ቁ ൅ 𝑓 ቀ

ହ

ସ
ቁ െ 1 

  െ
ହ

ସ
ൌ 𝑓ଶ ቀ

ହ

ସ
ቁ ൅ 𝑓 ቀ

ହ

ସ
ቁ െ 1	

  𝑓ଶ ቀ
ହ

ସ
ቁ ൅ 𝑓 ቀ

ହ

ସ
ቁ ൅ ଵ

ସ
ൌ 0	

 ቀ𝑓 ቀ
ହ

ସ
ቁ ൅

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
ൌ 0 

 𝑓 ቀ
ହ

ସ
ቁ ൌ െ

ଵ

ଶ
 

3) 
1

2
 ખોટંુ 

4) െ 3

2
  ખોટંુ 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 10 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    11 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 વȱુ½ળ 
............................................................................................................................................................................................. 
36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0118484	 (118484)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Circle)	
Question	:	

 α અને β ઝોકવાળા 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 𝑎ଶ ના ƨપશર્કો P િબંિદએ છેદે છે. જો cot 𝛼 ൅ cot 𝛽 ൌ 0, તો P નો 
િબંદુપથ ___________________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 0 ખોટંુ 

2) 𝑥 െ 𝑦 ൌ 0 ખોટંુ 

3) 𝑥𝑦 ൌ 0 સાચુ	ં

  ƨપશર્કોના સમીકરણનુ ંઢાળ ƨવĮપ	

	 	
  𝑦 ൌ 𝑚𝑥 േ 𝑎√1 ൅ 𝑚ଶ	
	 ሺk െ mhሻଶ ൌ 𝑎ଶ ൅ ሺ1 ൅ 𝑚ଶሻ	
	 𝑚ଶ ൌ ሺℎଶ െ 𝑎ଶሻ െ 2𝑚ℎ𝑘 ൅ 𝑘ଶ െ 𝑎ଶ ൌ 0	

  𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶ ൌ ଶ௛௞

௛మି௔మ , 𝑚ଵ𝑚ଶ ൌ ௞మିୟమ

௛మି௔మ 

	 cot 𝛼 ൅ cot 𝛽 ൌ 0	

	
ଵ

୲ୟ୬ ఈ
൅

ଵ

୲ୟ୬ ఉ
ൌ 0 ⇒

୲ୟ୬ ఈା୲ୟ୬ ఉ

୲ୟ୬ ఈ ୲ୟ୬ ఉ
ൌ 0 

	 2ℎ𝑘 ൌ 0 ⇒ xy ൌ 0	

4) આમાથંી એકપણ નહીં ખોટંુ	
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Name	of	Chapter		 :	 ગા�ણિતક તક½ 
............................................................................................................................................................................................. 
37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0373988	 (373988)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Mathematical	Reasoning)	
Question	:	

નીચેના પૈકી કયુ ંિવધાન તાિકર્ક રીત ે~ሺ~𝑝 ⇒ 𝑞ሻ ને સમાન છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  𝑝 ∧ 𝑞 ખોટંુ 

2) 𝑝 ∧ ~𝑞  ખોટંુ	

3) ~𝑝 ∧ 𝑞 ખોટંુ 

4) ~𝑝 ∧ ~𝑞 સાચુ	ં

  ~ሺ𝑝 ⇒ 𝑞ሻ ≡ 𝑝 ∧ ~𝑞 પરથી 
  ~ሺ~𝑝 ⇒ 𝑞ሻ ≡ ~𝑝 ∧ ~𝑞 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 �Ďપદ� ̆મેય 
............................................................................................................................................................................................. 
38)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0401065	 (401065)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem)	
Question	:	

ሺ1 െ 𝑥ሻ201ሺ1 ൅ 𝑥 ൅ 𝑥2ሻ200 ના િવƨતરણમા ંિભđ પદોની સખં્યા ____________ છે.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  200 ખોટંુ 

2) 201 ખોટંુ 

3) 202 ખોટંુ  

4) 402 સાચુ ં
  ሺ1 െ 𝑥ሻሺ1 െ 𝑥3ሻ200 

  ሺ1 െ 𝑥ሻ ቂ C0
200 െ C1𝑥3 ൅

200
… … … … . ቃ	

 ∴ માગેંલ પદોની સખં્યા ൌ 2 ൈ 201 ൌ 402 
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Name	of	Chapter		 :	 Ӕતર અને әચાઈ 
............................................................................................................................................................................................. 
39)	Question	code	&	ID	:	EM0031280	(31280)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Heights	
and	Distances)	
Question	:	

ટેકરી પરની એક વƨતનુો તેના પાયામાથંી પસાર થતા સમિક્ષિતજ સમતલના કોઈ િનિĔત િબંદુથી 
ઉƗસેધકોણ 30° જોવા મƤયા,ં સમતલ મેદાન પર 120 m તેની તરફ ચાƣયા પછી ઉƗસધેકોણ 60° 
મƤયો, તો વƨતનુી ઊંચાઈ (મીટરમા)ં __________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  120 ખોટંુ 

2) 60√3  સાચુ ં
 ∆ 𝐶𝐴𝐷 માં tan 30° ൌ

஼஽

஺஼
 

  
  ⇒

ଵ

√ଷ
ൌ

௛

ଵଶ଴ା௫
 

  ⇒ √3ℎ ൌ 120 ൅ 𝑥     …(i) 

	 અને ∆ 𝐶𝐵𝐷 માં tan 60° ൌ ஼஽

஻஼
 

 ⇒ √3 ൌ
௛

௫
⇒ ℎ ൌ √3𝑥     ….(ii) 

  સમીકરણ ሺiሻ અને ሺiiሻ પરથી	
	 𝑥 ൌ 60 m	

  ∴ 𝑥 ൌ 60 m સમીકરણ ሺ𝑖ሻ મા ંમકૂતા	ં
  ℎ ൌ 60√3	

3) 120√3 ખોટંુ 

4) 60  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
40)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0417492	 (417492)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Quadratic	Equations)	
Question	:	

સમીકરણ 𝑥ଶ െ 3x ൅ 4 ൌ 0 ના બીજ α અને β  છે, તો Ȑના બીજ ఈି2

ఈା2
,

ఉି2

ఉା2
 હોય,  તે સમીકરણ 

____________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  7𝑥ଶ െ 1 ൌ 0 ખોટંુ 

2) 7𝑥ଶ ൅ 1 ൌ 0 સાચુ ં

  𝑥 ને બદલે 2 ቀ
ଵା௫

ଵି௫
ቁ  મકૂતા	ં

	 4 ቀ
ଵା௫

ଵି௫
ቁ

ଶ
െ 3 ൬2 ቀ

ଵା௫

ଵି௫
ቁ൰ ൅ 4 ൌ 0	

 7𝑥ଶ ൅ 1 ൌ 0 

3) 7𝑥ଶ ൅ 2 ൌ 0 ખોટંુ 

4) 7𝑥ଶ െ 2 ൌ 0 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
41)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0052496	 (52496)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Coefficient)	
Question	:	

જો 𝑦 ൌ 𝑎 cosሺlog 𝑥ሻ ൅ 𝑏 sinሺlog 𝑥ሻ,  Ԍયા ંa અને b પ્રચલો છે, તો 𝑥2𝑦′′ ൅ 𝑥𝑦′= _____________ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 𝑦 ખોટંુ 

2) െ𝑦  સાચુ ં
  𝑦 ൌ 𝑎 cosሺlog 𝑥ሻ ൅ 𝑏 sinሺlog 𝑥ሻ 

 x ને સાપેક્ષ િવકલન કરતા ં

  𝑦′ ൌ
ି௔ ୱ୧୬  ሺ୪୭୥ ௫ሻ

௫
൅

ୠ ୡ୭ୱ  ሺ୪୭୥ ௫ሻ

௫
 

  ⇒ 𝑥𝑦′ ൌ െ𝑎 sin  ሺlog 𝑥ሻ ൅ b cos  ሺlog 𝑥ሻ 

 ફરાથી x ને સાપેક્ષ િવકલન કરતા ં
 𝑥𝑦′′ ൅ 𝑦ᇱ ൌ െ𝑎 cos  ሺlog 𝑥ሻ ଵ

௫
െ b sin  ሺlog 𝑥ሻ ଵ

௫
 

 ⇒ 𝑥2𝑦ᇱᇱ ൅ 𝑦ᇱ𝑥 ൌ െሾ𝑎 cos  ሺlog 𝑥ሻ ൅ b sin  ሺlog 𝑥ሻሿ 
 ⇒ 𝑥2𝑦ᇱᇱ ൅ 𝑥𝑦ᇱ ൌ െ𝑦 
3) 2𝑦 ખોટંુ 

4) െ2𝑦 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
42)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0399664	 (399664)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Complex	Numbers)	
Question	:	

સકંર સખં્યા z, |z െ 4 ൅ 8𝑖| ൌ 4 નુ ંસમાધાન કરે છે, તો  |z ൅ 2| નુ ં ƛયનૂĂમ અને મહĂમ મƣૂય 
અનકુ્રમે ___________________ છે. ൫Ԍયા ં𝑖 ൌ √െ1൯ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 7 અને 16 ખોટંુ 

2) 8 અને 17 ખોટંુ 

3) 6 અને 14 સાચુ ં
  |z ൅ 2| ൌ |z ൅ 2 െ 4 ൅ 8𝑖 ൅ 4 െ 8𝑖| 
  |z ൅ 2| ൌ |z െ 4 ൅ 8𝑖 ൅ 6 െ 8𝑖| 
 |z ൅ 2| ൑ |z െ 4 ൅ 8𝑖| ൅ |6 െ 8𝑖| 
 ൑ 4 ൅ 10 ൌ 14 
 |z ൅ 2| ൌ |z ൅ 2 െ 4 ൅ 8𝑖 ൅ 4 െ 8𝑖| 
 ൒ |z െ 4൅ 8𝑖| െ |6 ൅ 8𝑖| 
 ൒ |4 െ 10| ൌ 6 

4) 5 અને 13 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
43)	Question	code	&	ID	:	EM0458570	(458570)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Three	
Dimensional	Geometrical	System)	
Question	:	

રેખા ୶ିଵ

ଶ
ൌ

୷ାଵ

ିଵ
ൌ

୸

ଵ
 પરના એક િબદુંમાથંી સમતલ x ൅ y ൅ z ൌ 3 પર લબં દોરવામા ંઆવે છે. કે 

Ȑથી લબંનો લબંપાદ Q સમતલ x െ y ൅ z ൌ 3 પર પણ છે, તો Q ના યામ _____________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ሺ2, 0, 1ሻ સાચુ ં

 ધારો કે, રેખા પરનુ ંP 2 ⋋ ൅1, െ ⋋ െ1, ⋋ છે, 

  લબંપાદ Q ௫ିଶ⋋ିଵ

ଵ
ൌ

୷ା⋋ାଵ

ଵ
ൌ

୷ି⋋

ଵ
ൌ

ିሺଶ⋋ିଷሻ

ଷ
 વડે મળશે 

 ∵ Q સમતોલ x ൅ y ൅ z ൌ 3 અને x െ y ൅ z ൌ 3 પર છે. 
  ⇒ 𝑥 ൅ 𝑧 ൌ 3 અને 𝑦 ൌ 0 

 𝑦 ൌ 0 ⇒⋋ ൅1 ൌ
ିଶ⋋ାଷ

ଷ
⇒⋋ൌ 0 

 ⇒ Q ሺ2, 0, 1ሻ 

2) ሺെ1, 0, 4ሻ ખોટંુ 

3) ሺ4, 0, െ1ሻ ખોટંુ 

4) ሺ1, 0, 2ሻ  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
44)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0040099	 (40099)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Equation)	
Question	:	

િવકલ સમીકરણ ୢ୷

ୢ୶
൅ sin ቀ

௫ା௬

ଶ
ቁ ൌ sin ቀ

௫ି௬

ଶ
ቁ નો ƥયાપક ઉકેલ _________________ છે. (Ԍયા ંc ƨવરૈ 

અચળાકં છે) 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) In tan ቀ
௬

ଶ
ቁ ൌ 𝑐 െ 2 sin 𝑥 ખોટંુ 

2) In tan ቀ
௬

ସ
ቁ ൌ 𝑐 െ 2 sin ቀ

௫

ଶ
ቁ  સાચુ ં

 આપેલ સમીકરણ 

  ୢ୷

ୢ୶
൅ sin ቀ

௫ା௬

ଶ
ቁ ൌ sin ቀ

௫ି௬

ଶ
ቁ	

  ⇒
ୢ୷

ୢ୶
ൌ sin ቀ

௫ି௬

ଶ
ቁ െ sin ቀ

௫ା௬

ଶ
ቁ 

 ⇒
ୢ୷

ୢ୶
ൌ െ2 sin ቀ

௬

ଶ
ቁ cos ቀ

௫

ଶ
ቁ 

 ⇒ cosec ቀ
௬

ଶ
ቁ 𝑑𝑦 ൌ െ2 cos ቀ

௫

ଶ
ቁ 𝑑𝑥 

 બનેં બાજુ સકંલન કરતા ં

  ׬ cosec ቀ
௬

ଶ
ቁ 𝑑𝑦 ൌ െ ׬ 2cos ቀ

௫

ଶ
ቁ 𝑑𝑥 

	 ⇒
ூ௡ቀ୲ୟ୬೤

ర
ቁ

భ
మ

ൌ
ିଶ ୱ୧୬ቀೣ

మ
ቁ

భ
మ

൅ 𝑐	

	 ⇒ 𝐼𝑛 ቀtan
௬

ସ
ቁ ൌ 𝑐 െ 2 sin ቀ

௫

ଶ
ቁ	

3) In tan ቀ
௬

ଶ
൅

గ

ସ
ቁ ൌ 𝑐 െ 2 sin 𝑥  ખોટંુ 

4) In tan ቀ
௬

ସ
൅

గ

ସ
ቁ ൌ 𝑐 െ 2 sin ቀ

௫

ଶ
ቁ  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
45)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0151439	 (151439)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Continuity	and	Differentiability)	
Question	:	

િવધેય  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ |𝑥 െ 0.5| ൅ |𝑥 െ 1| ൅ tan 𝑥  િવકલનીય  ન  હોય  તેવા  અંતરાલ  (0, 2)  મા ં
િબંદુઓની સખં્યા ____________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1  ખોટંુ 

2) 2 ખોટંુ 

3) 3  સાચુ ં

  વક્ર 𝑥 ൌ 0.5 અને 𝑥 ൌ 1 આગળ ƨપƧટ ખણૂા બનાવશે. 

  અને 𝑥 ൌ
గ

2
 આગળ અસતત થશે. 

 આમ, કુલ 3 િબદુંઓએ િવધેય િવકલનીય થશે નહીં. 

4) 4 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
46)	Question	code	&	ID	:	EM0304468	(304468)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Permutation	and	Combination)	
Question	:	

ચાર  િભđ દડા  બે એક સરખી  પેટીમા ંએક પણ પેટી ખાલી ન  રહ ે તે  રીતે મકૂી શકવાના  કુલ 
પ્રકારોની સખં્યા k છે, તો k = ________________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 7 સાચુ ં

  દરેક બોલ માટે બે િવકƣપ છે. 
 ⇒ 4 દડા 24 પ્રકારે મકૂી શકાય. 

	 દરેક ગોઠવણી 2! ના સમહૂમા ંછે.	
  ∴ કુલ પ્રકાર ൌ

ଵ

ଶ!
ൈ 2ସ ൌ 2ଷ 

  પરંત ુઉપરની ગણતરીમા ંબધા જ દડા એકજ પેટીમા ંઆવે	

  તેનો સમાવેશ થયેલ છે.	
	 ∴ માગેંલ કુલ પ્રકારોની સખં્યા 𝑘 ൌ 2ଷ െ 1 ൌ 7 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સભંાવના 
............................................................................................................................................................................................. 
47)	Question	code	&	ID	:	EM0622936	(622936)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Probability)	
Question	:	

એક થેલીમા ંલાલ અને વાદળી દડાઓ િમિ̒ત છે. બે દડા યાદિƍછક રીતે પસદં કરવામા ંઆવે છે. 
જો  બે લાલ દડા પસદં થાય  તેની સભંાવના  બે વાદળી દડા પસદં થાય  તેની સભંાવના કરતા ં
પાચં ગણી હોય અને દરેક રંગનો એક દડો પસદં થાય તેની સભંાવના બે વાદળી દડા પસદં થાય 
તની સભંાવના કરતા ં6 ગણી હોય, તો પેટીમા ંલાલ અને વાદળી દડાની કુલ સખં્યા ___________ છે.

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 9 સાચુ ં

 ધારો કે, a ൌ લાલ દડાની સખં્યા 
 b ൌ વાદળી દડાની સખં્યા 
  𝑝ଵ ൌ બે લાલ દડા પસદં થાય તેની સભંાવના 
	 ൌ

େమ
౗

େమ
౗శౘ ൌ ୟሺୟିଵሻ

ሺୟାୠሻሺୟାୠିଵሻ
	

	 𝑝ଶ ൌ બે વાદળી દડા પસદં થાય તેની સભંાવના 
	 ൌ

େమ
ౘ

େమ
౗శౘ ൌ

ୠሺୠିଵሻ

ሺ௔ା௕ሻሺ௔ା௕ିଵሻ
	

	 𝑝ଷ ൌ એક લાલ અને એક વાદળી દડો પસદં થાય તેની સભંાવના 
 ൌ

ଵ౗ ∙ େభ
ౘ

େమ
౗శౘ ൌ

ଶୟୠ

ሺ௔ା௕ሻሺ௔ା௕ିଵሻ
 

 આપેલ છે કે 𝑝ଵ ൌ 5𝑝ଶ અને 𝑝ଷ ൌ 6𝑝ଶ 

 ⇔ aሺa െ 1ሻ ൌ 5bሺb െ 1ሻ અને 
 2𝑎𝑏 ൌ 6bሺb െ 1ሻ 
 ⇒ 𝑎 ൌ 6, 𝑏 ൌ 3 

 ∴ કુલ દડાની સખં્યા ൌ 6 ൅ 3 ൌ 9	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ̒ે�ણક અને િનĔાયક 
............................................................................................................................................................................................. 
48)	Question	code	&	ID	:	EM0021267	(21267)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	/	
Matrices	and	Determinants)	
Question	:	

જો  િનĔાયક  อ
1 ൅ sinଶ 𝑥 cosଶ 𝑥 sin 2𝑥

sinଶ 𝑥 1 ൅ cosଶ 𝑥 sin 2𝑥
sinଶ 𝑥 cosଶ 𝑥 1 ൅ sin 2𝑥

อ   નુ ં મહĂમ  અને  ƛયનૂતમ  મƣૂય  અનકુ્રમે 

α અને β છે તો α ൅ 2β ൌ ________________ છે.

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 5 સાચુ ં

  આપેલ િનĔાયક 

  ∆ൌ อ
1 ൅ sinଶ 𝑥 cosଶ 𝑥 sin 2𝑥

sinଶ 𝑥 1 ൅ cosଶ 𝑥 sin 2𝑥
sinଶ 𝑥 cosଶ 𝑥 1 ൅ sin 2𝑥

อ 

  Cଵ → Cଵ ൅ Cଶ િક્રયા કરતા ં

 ∆ൌ อ
2 cosଶ 𝑥 sin 2𝑥
2 1 ൅ cosଶ 𝑥 sin 2𝑥
1 cosଶ 𝑥 1 ൅ sin 2𝑥

อ 

 Rଶ → Rଶ െ Rଵ અને Rଷ → Rଷ െ Rଵ િક્રયા કરતા ં

 ∆ൌ อ
2 cosଶ 𝑥 sin 2𝑥
0 1 0

െ1 0 1
อ 

 ઉપરના િનĔાયકનુ ં𝑅ଶ ને અનલુિક્ષ સાદંુĮપ આપતા ં
 ∆ൌ െ0 ൅ ሺ2 ൅ sin 2𝑥ሻ െ 0 ൌ 2 ൅ sin 2𝑥 
	 હવે, sin 2𝑥 નુ ંમહĂમમƣૂય	1 અને sin 2𝑥 નુ ંƛયનૂતમ મƣૂય െ1 છે. 
	 ∴ α ൌ મહĂમ મƣૂય ∆ൌ 2 ൅ 1 ൌ 3 

	 β ൌ ƛયનૂતમ મƣૂય ∆ൌ 2 െ 1 ൌ 1	

  ⇒ 𝛼 ൌ 3 અને β ൌ 1	
 ∴ α ൅ 2β ൌ 3 ൅ 2 ൌ 5 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 પરવલય 

............................................................................................................................................................................................. 
49)	Question	code	&	ID	:	EM0067834	(67834)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	/	
Parabola)	
Question	:	

વક્રો  yଶ ൌ 4x  અને  xଶ ൅ 32y ൌ 0  ના  સામાƛય  ƨપશર્કનુ ં સમીકરણ  x ൅ by ൅ c ൌ 0  છે. 
|sinିଵሺsin 1ሻ ൅ sinିଵሺsin bሻ ൅ sinିଵሺsin cሻ| નુ ંમƣૂય ___________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1 સાચુ ં

  y ൌ mx ൅ ଵ

୫
 એ yଶ ൌ 4x નો ƨપશર્ક છે. 

  હવે, xଶ ൅ 32 ቀmx ൅ ଵ

୫
 ቁ ൌ 0 ⇒ xଶ ൅ 32mx ൅ ଷଶ

୫
ൌ 0 

 ⇒ ሺ32mሻଶ െ ସൈଷଶ

୫
ൌ 0 ⇒ m ൌ ଵ

ଶ
 

	 ƨપશર્કનુ ંસમીકરણ 𝑥 െ 2𝑦 ൅ 4 ൌ 0	

 ⇒ |sinିଵሺsin 1ሻ| ൅ sinିଵሺsinሺെ2ሻሻ ൅ sinିଵሺsin 4ሻ 
 ൌ |1 ൅ 2 െ π ൅ π െ 4| ൌ 1 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 અિનયત સકંલન 

............................................................................................................................................................................................. 
50)	Question	code	&	ID	:	EM0079868	(79868)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	/	
Indefinite	Integration)	
Question	:	

׬
ୢ୶

ሺ୶ିଵሻయ ర⁄ ሺ୶ାଶሻఱ ర⁄ ൌ k ቀ
୶ିଵ

୶ାଶ
ቁ

ଵ ସ⁄
൅ c, 30 k ના િવભાજકોની સખં્યા શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 8 સાચુ ં

 I ൌ ׬
ୢ୶

ቀ
౮షభ
౮శమ

ቁ
ర

ሺ୶ାଶሻమ
 

 
୶ିଵ

୶ାଶ
ൌ t મકૂતા ં

 k ൌ
ସ

3
⇒ 30 k ൌ 40 ൌ 23 ൈ 51 

 ∴ કુલ ભાજકોની સખં્યા ൌ 4 ൈ 2 ൌ 8 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આƣક°ન, આƣક�ન અને આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½નો)	
............................................................................................................................................................................................. 
1)	Question	code	&	ID	 :	EM0629918	(629918)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons))		
Question	:	

કઈ પ્રિક્રયા 1-િમથાઈલ સાયક્લોહકે્ઝીન ઉƗપđ કરશે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1)  ખોટંુ 

rt  

ሺiሻજલીય KOH

ሺiiሻ CH3 MgBr,ઈથર
ሺiiiሻHା, H2O

ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗  

2)  સાચુ ં

 

ሺiሻ HBr

ሺıሻ આƣકોહોિલક KOH. ∆ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗  

    

(A) મા ંનીપજ 

 

 (B) મા ંનીપજ 
 

 (C) મા ંનીપજ 
 

(D) મા ંનીપજ 

 

3)  ખોટંુ 

  

 

ሺiሻ Mg,ઈથર
ሺiiሻ CH2O

ሺiiiሻHା, H2O

ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗  
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4)  ખોટંુ 

  

 

ሺiሻ HI

ሺiiሻ જલીય NaOHሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗  
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 સવગ½ સયંોજનો	
............................................................................................................................................................................................. 
2)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM629919	 (629919)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	
/Coordination	Compounds)		
Question	:	

ሾNiClସሿଶି, ሾPtClସሿଶି અને ሾPdClସሿଶି અનકુ્રમે શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ઉƍચ ƨપીન, નીચી ƨપીન, ઉƍચ ƨપીન ખોટંુ  

2) નીચી ƨપીન, નીચી ƨપીન, નીચી ƨપીન ખોટંુ 

3) ઉƍચ ƨપીન, નીચી ƨપીન, નીચી ƨપીન સાચુ ં

 ሾNiClସሿଶି → Ni એ 3d ̒ેણીનુ ંતƗવ છે. 

 → Clି િનબર્ળ િલગાƛડ 

 → ઉƍચ ƨપીન   

 ሾPdClସሿଶି → Pd એ 4d ̒ેણીનુ ંતƗવ છે. 

 → નીચી ƨપીન 

 ሾPtClସሿଶି → Pt એ 5d ̒ેણીનુ ંતƗવ છે. 

 → Clି એ Pt અને Pd માટે પ્રબળ ક્ષેત્ર િલગાƛડ તરીકે કાયર્ કરે છે કારણ કે તે અસરકારક 

 ƛયિુક્લયર ભાર સાથે અનકુ્રમે 5d, 4d તƗવો છે. 

4) નીચી ƨપીન, ઉƍચ ƨપીન, ઉƍચ ƨપીન ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ȑિવક અȰઓુ અને બɆલુકો	
............................................................................................................................................................................................. 
3)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629920	 (629920)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /Bio	
molecules	and	Polymers)		
Question	:	

ગ્લકુોઝ સાથે પ્રિક્રયા થતી નથી તે શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) શćુ HCN ખોટંુ  

2) ƨકીફ પ્રિક્રયક ખોટંુ 

3) NaHSOଷ ખોટંુ 

4) ઉપરના બધા જ સાચુ ં

 ગƣુકોઝ શćુ HCN, ƨકીફ પ્રિક્રયક, NaHSOଷ સાથે પ્રિક્રયા કરતો નથી  

 કારણ કે તેઓ ચિક્રય ગ્લકુોઝનુ ંચક્ર ખƣુલુ ં(તોડી) કરી શકતા નથી. 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 s‐ƞલોક તƗવો, હાઈ˾ોજન અને તેના સયંોજનો	
............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0629921	 (629921)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/s‐Block	
Elements,	Hydrogen	and	its	Compounds)		
Question	:	

પોટેિશયમ ઓઝોનાઈડનુ ંિવઘટન શુ ંઆપે છે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) K ൅ Oଶ ખોટંુ  

2) KଶO ൅ Oଶ ખોટંુ 

3) KOଶ ൅ Oଶ સાચુ ં
 2KOଷ → 2KOଶ ൅ Oଶ 

4) KOଶ ൅ Oଷ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક રસાયણ િવìાન	
............................................................................................................................................................................................. 
5)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629922	 (629922)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/General	
Organic	Chemistry)		
Question	:	

નીચે આપેલા એિસડોના Ka મƣૂયોનો ક્રમ શોધો. 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) (i) > (iv) > (iii) > (iv) ખોટંુ  

2) (iv) > (i) > (iii) > (ii) સાચુ ં
 Ka ∝ એિસિડકતા 
 (iv) એ સૌથી વધારે એિસિડક છે તેના સયંગુ્મ બેઈઝ બે-OH સમહૂો Ďારા 

 તેમજ આતઃ આƖવીય H-બધં Ďારા િƨથર થાય છે. 

 (ii) એ સૌથી ઓછો એિસિડક છે કારણ કે તેનો સયંગુ્મ બેઈઝ H-બધં વડે 

 િƨથર થતો નથી. 
3) (iii) > (iv) > (i) > (ii) ખોટંુ 

4) (iv) > (i) > (ii) > (iii) ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ રસાયણ	
............................................................................................................................................................................................. 
6)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629923	 (629923)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	
/Electrochemistry)		
Question	:	

AlሺOHሻଷ નો Kୱ୮ ൌ 10ିଷ଺ અને E୅୪యశ/୅୪
° ൌ െ1.66 v 

298 K અને pH = 12 પર Alଷା/Al નો િરડક્ષન પોટેિƛશયલ શુ ંછે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1.07 V ખોટંુ  

2) 2.25 V ખોટંુ 

3) –1.07 V ખોટંુ 

4) –2.25 V સાચુ ં
 Alଷା ൅ 3eି → Al 

 E ൌ E° െ
଴.଴ହଽ

ଷ
log

ଵ

ሾ୅୪యశሿ
 

 at 
 pH ൌ 12 ⇒ pOH ൌ 14 െ 12 ൌ 2 ⇒ ሾOHିሿ ൌ 0.01 M 

 ሾAlାଷሿ ൌ ଵ଴షయల

ሾ୓ୌషሿయ ൌ ଵ଴షయల

ሺ଴.଴ଵሻయ ൌ 10ିଷ଴ 

 ∴ E ൌ െ1.66 െ
଴.଴ହଽ

ଷ
log ቀ

ଵ

ଵ଴షయబቁ 

 ൌ െ1.66 െ
଴.଴ହଽ

ଷ
ൈ 30 ൌ െ1.66 െ 0.59 ൌ െ2.25 V 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આƣક°ન, આƣક�ન અને આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½નો)	
............................................................................................................................................................................................. 
7)	Question	code	&	ID	 :	EM0629924	(629924)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons))		
Question	:	

વટુર્ઝ પ્રિક્રયા વડે અસરકારક રીતે હાઈડ્રોકાબર્ન બનાવી શકાતો નથી તે શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1)  ખોટંુ  

  
2)  ખોટંુ 

  

3)  ખોટંુ 

  

4)  સાચુ ં

  

 આ પ્રિક્રયામા ંઆƣકાઈલ હલેાઈડની સકૂા ઈથરમા ંસોિડયમ ધાત ુસાથ ેપ્રિક્રયા 

 કરતા ંઉƍચ સિંમતીય આƣકેનો બને છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આયિનક સȱંલુન	
............................................................................................................................................................................................. 
8)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629925	 (629925)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /Ionic	
Equilibrium)		
Question	:	

0.04 M CHଷCOONaના દ્રાવણની ሾOHିሿ સાદં્રતા શુ ંછે ? 

ൣCHଷCOONa નો Kୟ ൌ 2 ൈ 10ିହ,  log 2 ൌ 0.30, log 5 ൌ 0.69, 10଴.଻ ≅ 5൧ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 5 ൈ 10ି଺ સાચુ ં
 pKୟ ൌ െ log Kୟ ൌ െ logሺ2 ൈ 10ିହሻ  
 ൌ 5 െ log 2 ൌ 5 െ 0.3 ൌ 4.7 
 pH ൌ

ଵ

ଶ
ሺpK୵ ൅ pKୟ ൅ log Cሻ 

 pH ൌ ଵ

ଶ
ሾ14 ൅ 4.7 ൅ logሺ0.04ሻሿ 

 pH ൌ 8.63 
 pOH ൌ 14 െ 8.63 ≅ 5.3 
 ሾOHିሿ ൌ 5 ൈ 10ି଺ 

2) 6 ൈ 10ି଺ ખોટંુ 

3) 2 ൈ 10ିଽ ખોટંુ 

4) 3 ൈ 10ିଽ ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 10 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    10 

Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આƣકોહોલ અને ઈથર	
............................................................................................................................................................................................. 
9)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0060193	 (60193)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/Alcohols	
and	Ethers)		
Question	:	

નીપજ A શોધો. 

 
˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1)  ખોટંુ 

   
2)  ખોટંુ 

  

3)  ખોટંુ 

  

4)  સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 p	–	ƞલોક તƗવો	
............................................................................................................................................................................................. 
10)	Question	code	&	ID	:	EM0629927	(629927)	(Single	Choice)	(Chemistry	/p	Block	
Elements)		
Question	:	

શેના ઉપયોગ વડે નીચે આપેલુ ંપિરવતર્ન મેળવી શકાય છે ? 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) OCIି સાચુ ં
 2 NHଷ ൅ NaOCl → NଶHସ ൅ NaCl ൅ HଶO 
 (વધ)ુ  
2) HSOଷ

ି ખોટંુ 

3) HCOଷ
ି ખોટંુ 

4) POସ
ିଷ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોના અલગીકરણ માટ°ના પાયાના િસćાતંો અને ̆˲મો	

    (ધાȱકુમ½િવિધ)	
............................................................................................................................................................................................. 
11)	Question	code	&	ID	:	EM0629928	(629928)	(Single	Choice)	(Chemistry	/General	
Principles	and	Processes	of	Isolation	of	Metals	(Metallurgy))		
Question	:	

સફેદ બોક્સાઈટનુ ંિનક્ષાલન શેના વડે થાય છે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) હોલનો પ્રક્રમ (પćિત) ખોટંુ  

2) સીરપેકનો પ્રક્રમ (પćિત) સાચુ ં

 સફેદ બોક્સાઈટમા ંSiOଶ એ મખુ્ય અશિુć છે અને સીરપેકના પ્રક્રમ વડે 

 સાદં્રણ થાય છે. 

3) બેયરનો પ્રક્રમ (પćિત) ખોટંુ 

4) ઉપરના બધા જ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પયા½વરણીય રસાયણ િવìાન	
............................................................................................................................................................................................. 
12)	Question	code	&	ID	:	EM0619974	(619974)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Practical	
and	Environmental	Chemistry)		
Question	:	

 

નીચે આપેલા સયંોજનોમાથંી કેટલા ઉપરના પિરણામ આપશ ે? 

i)  સાયક્લોહકે્ઝેનોન 

ii)  એિસટોન 

iii)  પ્રોિપઓનાƣડીહાઈડ 

iv)  એિસટોિફનોન 

v)  એિસટાƣડીહાઈડ 

vi)  બેƛઝોિફનોન 

vii)  બેƛઝાƣડીહાઈડ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં

 ધનાƗમક 2, 4-DNP કસોટી ⇒ કાબҴિનલ સમહૂ 

 ધનાƗમક ફેહિલંગ કસોટી ⇒ એિલફેટીક આƣડીહાઈડ સમહૂ 

 એરોમેિટક આƣડીહાઈડ અને િકટોન ફેહિલંગ કસોટી આપતા નથી. 

 અહીંયા આપેલા િવકƣપો પૈકી, સયંોજનો (iii) અને (v) એ 2, 4–DNP અને 

 ફેહિલંગ કસોટી ધનાƗમક આપે છે. 

2) 3 ખોટંુ 

3) 4 ખોટંુ 

4) 5 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ઘન અવƨથા	
............................................................................................................................................................................................. 
13)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629930	 (629930)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /Solid	
State)		
Question	:	

ધાર લબંાઈ a સાથે ƨટ્રોƛશીયમ fcc એકમ કોષમા ં ƨફિટકીકરણ પામે છે તે 0.2% ફે્રƛકલ ખામી 
ધરાવે છે અન ે Sr નો બીજો ƨફિટક 0.1% શોͫકી ખામી ધરાવ ે છે. ફે્રƛકલ ખામી સાથે 
ઘનની ઘનતા ൌ  d୤ અને શોͫકી ખામી સાથે ઘનતા ൌ dୱ, પછી 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) d୤ ൌ dୱ ખોટંુ  

2) d୤ ൐ dୱ સાચુ ં

 ફે્રƛકલ ખામીને કારણે ઘનતા પર અસર થશે નહીં પણ શોͫકી ખામીને કારણે 

 ઘનની ઘનતા ઘટે છે. 

3) d୤ ൏ dୱ ખોટંુ 

4) d୤ ൌ 2dୱ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પરમાƖવીય બધંારણ	
............................................................................................................................................................................................. 
14)	Question	code	&	ID	 :	EM0629931	(629931)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Atomic	
Structure)		
Question	:	

હાઇડ્રોજન Ȑવી કઈ ƨપીસીઝો હાઇડ્રોજન પરમાણનુી પ્રથમ ƞહોર કક્ષા Ȑવી જ સમાન િત્રԌયા 
ધરાવે છે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑛 ൌ 2, 𝐵𝑒ଷା સાચુ ં  

 Ist ƞહોરની કક્ષા r଴ ൌ હાઈડ્રોજનના 0.529 A° 

i) 𝑛 ൌ 2, 𝐵𝑒ଷା
ሺ௭ୀସሻ  ∴ 𝑟 ൌ 𝑟଴ ൈ ௡మ

௓
ൌ 𝑟଴ 

 ii) 𝑛 ൌ 2, 𝐿𝑖ଶା
ሺ௭ୀଷሻ  ∴ 𝑟 ൌ 𝑟଴ ൈ

ଶమ

ଷ
ൌ

ସ௥బ

ଷ
 

 iii) 𝑛 ൌ 2, 𝐻𝑒ା
ሺ௭ୀଶሻ  ∴ 𝑟 ൌ 𝑟଴ ൈ ଶమ

ଶ
ൌ 2𝑟଴ 

 iv) 𝑛 ൌ 3, 𝐿𝑖ଶା
ሺ௭ୀଷሻ  ∴ 𝑟 ൌ 𝑟଴ ൈ

ଷమ

ଷ
ൌ 3𝑟଴ 

2) 𝑛 ൌ 2, 𝐿𝑖ଶା ખોટંુ 

3) 𝑛 ൌ 2, 𝐻𝑒ା ખોટંુ 

4) 𝑛 ൌ 3, 𝐿𝑖ଶା ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 p	ƞલોક તƗવો 
............................................................................................................................................................................................. 
15)	Question	code	&	ID	:	EM0629932	(629932)	(Single	Choice)	(Chemistry	/p	Block	
Elements)		
Question	:	

BiClଷ ના જળિવભાજન વડે મળતુ ંસયંોજન શુ ંછે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) િબƨમથ હાઈડ્રોક્સાઈડ ખોટંુ  

2) િબƨમથ ઓિક્સક્લોરાઈડ સાચુ ં
 BiClଷ ൅ HଶO → BiOCl ൅ 2HCl 

3) િબƨમથ ઓક્સાઈડ ખોટંુ 

4) િબƨમથનો ઓક્સો એિસડ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક બધંન અને આƖવીય રચના	
............................................................................................................................................................................................. 
16)	Question	code	&	ID	:	EM0629933	(629933)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Chemical	
Bonding	and	Molecular	Structure)		
Question	:	

HଷSiNCO ના Si-N બધંમા ંπ – લક્ષણ માટે જવાબદાર... 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 3pπ → 2pπ ખોટંુ  

2) 2pπ → 2pπ ખોટંુ 

3) 3dπ ← 2pπ સાચુ ં

 Si ની 3d કક્ષક અને N ની 2p કક્ષક વƍચે 3dπ ← 2pπ બેક બોિƛડંગ (બધંન)ના 

 કારણે π െલક્ષણ 

4) 3dπ ← 2dπ ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 d	અને f	ƞલોક તƗવો	
............................................................................................................................................................................................. 
17)	Question	code	&	ID	 :	EM0335649	(335649)	(Single	Choice)	(Chemistry	/d	and	 f	
Block	elements)		
Question	:	

આંતરસકં્રાિંત તƗવોના સદંભર્મા ંકયુ ંિવધાન ખોટંુ છે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) લેƛથેનોઈͭસના ઓક્સાઈડો બેિઝક છે. ખોટંુ  

2) એિક્ટનોઈͭસના સમહૂો કે જૂથમા ંPm એ રેિડયોએિક્ટવ તƗવ છે. સાચુ ં

 Pm એ એિક્ટનોઈડ નથી તે લેƛથેનાઈડ છે. 

3) લેƛથેનોઈͭસની આયનીકરણ એƛથાƣપીના મƣૂયો કરતા ંએિક્ટનોઈͭસના ખોટંુ 

 આયનીકરણ એƛથાƣપીના મƣૂયો ઓછા છે. 

4) ફક્ત લેƛથેનોઈͭસ Ȑવા કે Ce, Gd, Luની ઇલેક્ટ્રોન સરંચનામા ં5d કક્ષકોમા ં ખોટંુ 

 ઈલેક્ટ્રોનો ભરેલા હોય છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ગિતક�	
............................................................................................................................................................................................. 
18)	Question	code	&	ID	:	EM0629935	(629935)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Chemical	
Kinetics)		
Question	:	

પદાથર્ A અને B વƍચેની એક પ્રિક્રયાને A ൅ B → C તરીકે દશાર્વવામા ંઆવલે છે. આ પ્રિક્રયાના 
અવલોકનો નીચે મજુબ પ્રાƜત થયા. 

ક્રમ પ્રારંિભક સાદં્રતા 
ሺAሻ଴M 

પ્રારંિભક સાદં્રતા
ሺBሻ଴M 

શĮઆતનો પ્રિક્રયાક્રમ
Mhrିଵ 

1. 0.1 1.0 5.0 ൈ 10ିଷ 

2. 0.1 2.0 2.0 ൈ 10ିଶ 

3. 0.05 1.0 2.5 ൈ 10ିଷ 

A અને B ના સદંભર્મા ંપ્રિક્રયાનો ક્રમ અનકુ્રમ ેશોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	
1) 1,  2 સાચુ ં
 r ൌ kሾAሿ୶ሾBሿ୷ 
 5 ൈ 10ିଷ ൌ kሺ0.1ሻଶሺ1ሻ୷ ...(1) 
 2 ൈ 10ିଷ ൌ kሺ0.1ሻଶሺ2ሻ୷ ...(2) 
 equation 1 ÷ 2 

 ቀ
଴.ଵ

଴.ଵ
ቁ

୶
ቀ

ଵ

ଶ
ቁ

୷
ൌ ቀ

ହൈଵ଴షయ

ଶൈଵ଴షమቁ 

 ቀ
ଵ

ଶ
ቁ

௬
ൌ ቀ

ଵ

ସ
ቁ 

 y ൌ 2 
 2.5 ൈ 10ିଷ ൌ kሺ0.05ሻ୶ ሺ1ሻ୷…(3) 
 equation 1 ÷ 3 

	 ቀ
଴.ଵ

଴.଴ହ
ቁ

୶
ቀ

ଵ

ଵ
ቁ

୷
ൌ ቀ

ହൈଵ଴షయ

ଶ.ହൈଵ଴షయቁ 

 ቀ
ଵ଴଴

ହ଴
ቁ

௫
ൌ 2 

 x ൌ 1 

 A અને B ના સદંભર્મા ંપ્રિક્રયાનો ક્રમ અનકુ્રમે 1 અને 2 છે. 
2) 1,  1 ખોટંુ 

3) 2,  1 ખોટંુ 

4) 2,  2 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક બધંન અને આƖવીય બધંારણ	
............................................................................................................................................................................................. 
19)	Question	code	&	ID	:	EM0629936	(629936)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Chemical	
Bonding	and	Molecular	Structure)		
Question	:	

બધંક્રમાકંનો સાચો ક્રમ નીચ ેઆપેલામાથંી કયો છે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) Cଶ ൏ 𝑁𝑂 ൏ Heଶ
ା ൏ Oଶ

ି ખોટંુ  

2) NO ൏ Cଶ ൏ Oଶ
ି ൏ Heଶ

ା ખોટંુ 

3) Heଶ
ା ൏  Oଶ

ି ൏ 𝑁𝑂 ൏ Cଶ ખોટંુ 

4) Heଶ
ା ൏  Oଶ

ି ൏ Cଶ ൏ 𝑁𝑂 સાચુ ં
 Heଶ

ା નો બધંક્રમાકં → 0.5   
 Oଶ

ି  → 1.5 
 Cଶ  → 2 
 NO → 2.5 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ઉƧમા ગિતશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
20)	Question	code	&	ID	:	EM0629937	(629937)	(Single	Choice)	(Chemistry	/Chemical	
Thermodynamics)		
Question	:	

આપેલ, CHଷCOOHሺaqሻ → CHଷCOOିሺaqሻ ൅ Hାሺaqሻ 

∆ Hપ્રિક્રયા
୭ ൌ 0.004 kcal  gmିଵ Ԍયારે 1 મોલ BaሺOHሻଶ પ્રબળ બેઈઝનુ ં સપંણૂર્ તટિƨથકરણ 

CHଷCOOHሺaqሻ વડે કરતા ં એƛથાƣપી ફેરફાર શોધો. 

(પ્રબળ એિસડ સાથે પ્રબળ બેઈઝના તટƨથીકરણનો ∆H୭ ൌ െ13.7 kcal molିଵ  છે) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) –27.46 kcal/mol ખોટંુ  

2) 27.46 kcal/mol ખોટંુ 

3) –26.92 kcal/mol સાચુ ં 
 CHଷCOOHનો આયનીકરણ ∆H° ൌ 0.04 ൈ 60 ൌ 0.24 kcal/mol 
 એƛથાƣપી ફેરફાર ൌ ሺെ13.7 ൅ 0.24ሻ ൈ 2 –13.46  

                                  ൌ െ26.92 kcal  molିଵ 

3) –13.46 Kcal/mol ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ� અને વાȻમુય અવƨથા	
............................................................................................................................................................................................. 
21)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629938	 (629938)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Liquid	and	Gaseous	State)		
Question	:	

વાƨતિવક વાય ુમાટે ખબૂ જ ઊંચા દબાણે નીચે આપેલા િવધાનોમાથંી કેટલા સાચા છે તે શોધો. 

a)  દબનીય અવયવ 1 કરતા ંવધારે છે. 

b)  દબાણ સાથે દબનીય અવયવ રેખીય રીતે બદલાય છે. 

c)  સમાન તાપમાન અને દબાણ પર આદશર્ વાયનુી સરખામણીમા ંવાય ુવડે રોકાત ુ ંમોલર કદ 
વધારે હોય છે. 

d)  આદશર્ વાયનુી સરખામણીમા ંવાય ુઓછો દબાય છે. 

e)  દબનીય અવયવ Z ൌ 1 ൅ ୔ୠ

ୖ୘
 વડે અપાય છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 5 સાચુ ં  

 ઊંચા દબાણ પર Z > 1 i.e. અપાકષર્ણ બળો પ્રમાણમા ંપ્રભાવી હોય છે,  

 તેથી વાય ુઓછો દબનીય છે. ઊંચા દબાણ પર, a ≅ 0 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક રસાયણ િવìાન	
............................................................................................................................................................................................. 
22)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629939	 (629939)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/General	Organic	Chemistry)		
Question	:	

બેિƛઝન કરતા ંકેટલા સયંોજનો ઈલેક્ટ્રોન અનરુાગી િવƨથાપનનો દર ઊંચો ધરાવ ેછે ? 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1, 3, 4, 8મા ંબેƛઝીન સાથે જોડાયેલા સમહૂ +I અથવા +M અસર દશાર્વે છે. સાચુ ં  

 તેથી તેઓ બેƛઝીન કરતા EAS (ઈલક્ટ્રોન અનરુાગી િવƨથાપન) તરફ  

 વધારે સિક્રયતા ધરાવે છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોની સમઘટકતા	
............................................................................................................................................................................................. 
23)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629940	 (629944)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Isomerism	of	organic	compounds)		
Question	:	

(M) 

 

(M)મા ંિકરાલ કાબર્નની સખં્યા ൌ x 

 

ቀሺNሻમા ંભૌિમિતક સમઘટકોની સખં્યા ൌ yቁ 

તો ୷

୶
 નુ ંમƣૂય શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 સાચુ ં

  

  

 i) ટ્રાƛસ, ટ્રાƛસ, ટ્રાƛસ 

 ii) ટ્રાƛસ, ટ્રાƛસ, સીસ 

 iii) સીસ, ટ્રાƛસ, સીસ 

 iv) સીસ, સીસ, સીસ 

 v) સીસ, સીસ, ટ્રાƛસ 

 vi) ટ્રાƛસ, સીસ, ટ્રાƛસ 

 x ൌ 6,   y ൌ 6,   
୷

୶
ൌ 1 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 Ďાવણો અને સƉંયાƗમક ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
24)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629941	 (629941)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Solutions	and	Colligative	Properties)		
Question	:	

CoሺNHଷሻହሺNOଶሻCl અણસુતૂ્ર સાથેના એક આયનીક સયંોજનનુ ં 0.002 મોલલ જલીય દ્રાવણ 

െ0.00744°C પર ઠરે છે. પાણીમા ંઓગાƤયા પછી ક્ષારના ત્રણ મોલ આયનોના કેટલા મોલ પેદા 
કરે છે ? [આપેલ ∶ પાણીનો K୤ ൌ 1.86 K kg molିଵ] 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 6 સાચુ ં  

 ሺ∆T୤ሻ ൌ i ൈ k୤ ൈ m	

 ሺ∆T୤ሻ ൌ i ൈ k୤ ൈ મોલાિલટી 
 0.00744 ൌ i ൈ 1.86 ൈ 0.002 
 i ≅ 2 
 ⇒ i ൌ 1 ൅ αሺn െ 1ሻ 
 ⇒ 2 ൌ 1 ൅ 1ሺn െ 1ሻ 
 ⇒ n െ 1 ൌ 1 
 ∴ n ൌ 2 

 3 મોલ સયંોજનમાથંી ઉƗપđ થતા આયનોની સખં્યા ൌ 2 ൈ 3 ൌ 6 
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Subject		 :	 રસાયણ	િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોની સમઘટકતા	
............................................................................................................................................................................................. 
25)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM629942	 (629942)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	
/Isomerism	of	organic	compounds)		
Question	:	

 

M → શક્ય આƣકાઈનો 

M + N ના મƣૂયનો સરવાળો લખો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 9 સાચુ ં

  

  
 ሺ3 ൅  6ሻ  ൌ  9 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આȴિુનક િવìાનમા ંપરમાȰ ુસરંચના	
............................................................................................................................................................................................. 
51)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029363	 (29363)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Atomic	
Structure	in	Modern	Physics)		
Question	:	

એક ચોક્કસ ઊજાર્ ƨતર 𝑛 ൌ 𝑛ଵ મા ંરહલેા ઈલેક્ટ્રોન, 3 વણર્પટ રેખાઓ ઉƗસજીર્ત કરે છે. Ԍયારે 
તેઓ બીજા ઊજાર્ ƨતર 𝑛 ൌ 𝑛ଶ મા ં હોય Ɨયારે તેઓ 6 વણર્પટ રેખાઓ ઉƗસજીર્ત કરે છે. 
ઈલેક્ટ્રોƛસની કક્ષીય ઝડપનો ગણુોĂર _____________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 4 ∶ 3  ઉƗસજાર્યેલી વણર્પટ રેખાઓની સખં્યા સાચો 

 𝑁 ൌ  ௡ሺ௡ିଵሻ

ଶ
 

 િકƨસો I 

 𝑁 ൌ 3 

 ⇒ 3 ൌ  
௡భሺ௡భିଵሻ

ଶ
 

 ⇒ 𝑛ଵ
ଶ െ 𝑛ଵ െ  6 ൌ 0 

 ⇒ ሺ𝑛ଵ െ 3ሻ (𝑛ଵ ൅  2ሻ ൌ 0 
 ⇒  𝑛ଵ ൌ 3 

 િકƨસો II 

 𝑁 ൌ 6 

 ⇒ 6 ൌ  ௡మሺ௡మିଵሻ

ଶ
 

 ⇒  𝑛ଶ
ଶ െ 𝑛ଶ െ  12 ൌ 0 

 ⇒ ሺ𝑛ଶ െ 4ሻሺ𝑛ଶ ൅  3ሻ ൌ 0 
 ⇒  𝑛ଶ ൌ 4 

 ઈલેક્ટ્રોનની ઝડપ υ ൌ  
௓௘మ

ଶഄഎ௛௡
 

 ∴  జభ

జమ
 = ௡మ

௡భ
 

 ⇒  
జభ

జమ
ൌ  

ସ

ଷ
 

2) 3 ∶ 4 ખોટો 

3) 2 ∶ 1 ખોટો 

4) 1 ∶ 2 ખોટો 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̃ƥયમાન ક°ƛ̃ અને વેગમાન સરંëણ (સઘંાત)	
............................................................................................................................................................................................. 
52)	Question	code	&	ID	 :	EM0629704	(629704)	(Single	Choice)	(Physics	/	Center	of	
Mass	and	Momentum	Conservation	(Collision))	
Question	:	

𝐴 Ȑટલો અણભુાર ધરાવત ુ ંએક રેિડયો એિક્ટવ ƛયિુક્લઅસ, 𝜐 Ȑટલી ઝડપ ધરાવતો એક આƣફા – 
કણ ઉƗસજીર્ત કરે છે. જિનત ƛયિુક્લઅસ કેટલી ઝડપથી પાĠ ંપડશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) 

ଶజ

ሺ஺ିସሻ
 ખોટંુ 

2) ଶజ

ሺ஺ାସሻ
 ખોટંુ 

3) ସజ

ሺ஺ିସሻ
 સાચુ ં

 વેગમાન સરંક્ષણના િનયમ મજુબ 
 0 ൌ 4𝜐 െ ሺ𝐴 െ 4ሻ𝜐௥  

 ∴ પાછળ ખસવાની ઝડપ υ௥ ൌ
ସഔ

ሺ஺ିସሻ
 

 

4) ସഔ

ሺ஺ାସሻ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆ચ�લત ȧુબંકƗવ અને પદાથ½ના ȧુબંક�ય ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
53)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629733	 (629733)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Classical	
Magnetism	and	Magnetic	Properties	of	Matter)	
Question	:	

4 K તાપમાને રહલેા એક પેરામગે્નેટીક પદાથર્ને 0.6T Ȑટલી તી̑તા ધરાવતા ચુબંકીય કે્ષત્રમા ં
મકૂતા ંતે 8 𝐴 𝑚ିଵ  Ȑટલુ ંચોખ્ખુ ંમગે્નેટાઈઝેશન દશાર્વે છે. આ જ પદાથર્ને 16 K તાપમાને, 0.2 T 
Ȑટલી તી̑તાના ચુબંકીય કે્ષત્રમા ંમકૂતા ંતેનુ ંમેગ્નેટાઈઝેશન ___________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ଷଶ

ଷ
 𝐴 𝑚ିଵ ખોટંુ 

2) ଶ

ଷ
 𝐴 𝑚ିଵ સાચુ ં

 ɉરુીના િનયમ મજુબ, 

 મેગ્નેટાઈઝેશન, 𝐼 𝛼 ચુબંકીય પ્રેરણ ሺ஻ሻ

િનરપેક્ષ તાપમાન ሺ்ሻ
 

 ⇒  
୍మ

୍భ
ൌ  

୆మ୘భ

୆భ୘మ
 

 

 ⇒  
୍మ

଼
ൌ  

଴.ଶ ൈ ସ

଴.଺ ൈଵ଺
 

 

 ⇒  Iଶ ൌ  
ଶ

ଷ
 𝐴 𝑚ିଵ  

 

3) 6 𝐴 𝑚ିଵ ખોટંુ 

  

4) 2.4  𝐴 𝑚ିଵ ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
54)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629739	 (629739)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /Current	
Electricity)	
Question	:	

આપેલ પિરપથમા ંદરેક અવરોધ R છે. છેડાઓ A અને B વƍચે સમતƣુય અવરોધ _____________ 
હશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 R ખોટંુ 

2) 1.3 R ખોટંુ 

3) 1.5 R સાચુ ં

  

  

  

 આપેલ પિરપથ હકીકતમા ંસમતોલન િƨથિતમા ંવહલે ƥહીƨટનિબ્રજ દશાર્વેલ છે. 
 તેથી, સમતƣુય અવરોધ 

 ൌ  
ଷோ

ଶ
 = 1.5 R 

4) 15 R ખોટંુ 
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55)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629746	 (629746)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electostatics)	
Question	:	

ત્રણ જુદા-જુદા પ્રકારના ડાયઈલકે્ટ્રીક ચોસલાઓને સમાતંર Ɯલેટ સધંારકની Ɯલેટોની વƍચેના 
િવƨતારમા ંઆકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર ગોઠવવામા ંઆƥયા છે. િબંદુઓ P  અને Q વƍચે સમતƣુય 
સધંારકતા _______________ થશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ௄ఌഎ஺

ୢ
 ખોટંુ 

2) ଶ௄ఌഎ஺

ୢ
 ખોટંુ 

3) ଷ௄ఌഎ஺

ୢ
 સાચુ ં

 𝐶ଵ ൌ  
ሺଶ௄ሻఌഎ ஺

ଶௗ
, 𝐶ଶ ൌ  

ሺଷ௄ሻఌഎ஺

ௗ
ൌ  𝐶ଷ ൌ  

ሺ଺௄ሻఌഎ஺

ௗ
 

 𝐶௘ௗ ൌ  𝐶ଵ ൅ 
஼మ஼య

஼మା஼య
ൌ  

ଷ௄ఌഎ ஺

ௗ
 

4) ଷ௄ఌഎ஺

ଶୢ
 ખોટંુ 
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56)	Question	code	&	ID	:	EM0629747	(629747)	(Single	Choice)	(Physics	/	Gravitation)	

Question	:	

આપેલ ગ્રહ માટે દળ અને ƥયાસ આનષુાિંગક દળ અને ƥયાસ કરતા ંત્રણ ગણા ંછે. જો પƘૃવી ઉપર 
સાદા લોલકનો આવતર્કાળ 2 s હોય તો આ જ લોલકનો આપેલ ગ્રહની સપાટી ઉપર આવતર્કાળ 
____________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ଷ

ଶ
  S ખોટંુ 

2) ଶ

√ଷ
  S ખોટંુ 

3) √ଷ

ଶ
  S ખોટંુ  

4) 2ඥ3ୗ સાચુ ં
 𝑔 ൌ  

ீெ

ோమ  

	 ⇒  
௚೛

௚೐
ൌ  

ெ೛

ெ೐
 ൈ  ൬

ோ೐

ோ೛
൰

ଶ

ൌ 3 ൈ 
ଵ

ଽ
ൌ  

ଵ

ଷ
 

 𝑇 ൌ  2𝜋ටଵ

ଽ
 

 ⇒  ೛்

೐்
ൌ  ට

௚೐

௚೛
ൌ  √3 

 ⇒  𝑇௣ ൌ  √3 𝑇௘ 

 

 પƘૃવી પર સેકƛડ લોલકનો આવતર્કાળ = 2 S છે. 
 ∴  𝑇௣ ൌ 2√3 𝑆 

 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 10 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    7 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 થમҴડાયનેિમƈસના િનયમો	
............................................................................................................................................................................................. 
57)	Question	code	&	ID	:	EM0629751	(629751)	(Single	Choice)	(Physics	/	Laws	of	Thermodynamics)	

Question	:	

બે થમҴડાયનેિમક્સ પ્રિક્રયાઓ માટે તાપમાન અને કદના આલેખો દોરેલા છે. પ્રથમ પ્રિક્રયા માટે, 
તે સીધી રેખા Ԍયારે બીજા માટે િનયિમત અિતવલય છે. પ્રથમ પ્રિક્રયામા ંથતા કાયર્ અને બીજી 
પ્રિક્રયામા ંથતા કાયર્નો ગણુોĂર ________________ હશે. 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) 2 : 1 સાચુ ં

  
 પ્રથમ પ્રિક્રયા એ અચળ દબાણે થતી પ્રિક્રયા છે, તેથી 
 Wଵ ൌ 𝑛R ሺ2𝑇଴ െ  𝑇଴ሻ ൌ 𝑛RT଴ 

  
 બીજી પ્રિક્રયા માટે નીચે મજુબ સમીકરણ મળશે. 
 𝑇 ൌ  ஼

௏
 

 તેથી, P ൌ  ୬ୖ୘

୚
 = ୬ୖେ

୚మ  

 ∴ w ൌ ׬  PdV ൌ  
୬ୖ୘బ

ଶ

ଶ୚బ

୚బ
 

 ∴  
୛భ

୛మ
ൌ 2 ∶ 1 

 ∴ 2 ∶ 1 

2) 3 : 1 ખોટંુ 

3) 4 ∶ 1  ખોટંુ 

4) 3 ∶ 2 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
58)	Question	code	&	ID	 :	EM0629862	(629862)	(Single	Choice)	(Physics	/	Magnetic	
Effects	of	Current)	
Question	:	

એક પ્રોટોન, એક ઈલેક્ટ્રોન અને એક હીલીયમના ƛયિુક્લયસને સમાન ગિતઊજાર્ છે. તેઓ 
સમતલમા ંસમતલન ેલબં ચુબંકીયકે્ષત્રને કારણે વતુર્ળાકાર કક્ષામા ંછે. ધારો કે તેમની િત્રԌયાઓ 
અનકુ્રમે 𝑟୮,  𝑟  અને 𝑟ୌୣ હોય તો ______________  

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝑟௘ ൐  𝑟௣ ൌ  𝑟ு௘  ખોટંુ 

2) 𝑟௘ ൐  𝑟௣ ൐  𝑟ு௘ ખોટંુ 

3) 𝑟௘ ൏  𝑟௣ ൏  𝑟ு௘ ખોટંુ 

4) 𝑟௘ ൏  𝑟௣ ൌ  𝑟ு௘ સાચુ ં

 વતુર્ળની િત્રԌયા નીચે મજુબ આપી શકાય. 

 𝑟 ൌ  
௠జ

௤ಳ ൌ  
௣

௤ಳ ൌ  √ଶ௠௄

௤ಳ ൌ  √ଶ௠

௤ಳ  √𝐾 ൫Ԍયા ં𝐾 એ൯ ગ.ઉ. છે. 

 પ્રોટોન માટે, 𝑟௣ ൌ  ඥଶ௠೛

௘஻
ൌ  √𝐾 

 ઈલેક્ટ્રોન માટે, 𝑟௘ ൌ  ඥଶ௠೐

௘஻
ൌ  √𝐾 

 𝐻𝑒ଶା માટે , 𝑟ு௘ ൌ  ඥଶ ൈସ௠೛

ሺଶ௘ሻ ஻
 √𝐾 ൌ  ඥଶ௠೛

௘஻
 √𝐾	

 ƨપƧટ જ છે કે 𝑟ு௘ ൌ  𝑟௣  ൐  𝑟௘ 
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............................................................................................................................................................................................. 
59)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0629752	 (629752)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Newto’s	
Laws	of	Motion)	
Question	:	

Ԍયારે ચોસલુ ં 𝜃 Ȑટલુ ંનમન ધરાવતા લીસા ઢળતા સમતલ (ઢોળાવ) પર ગિત કરે છે Ɨયારે 
તિળયે પહҭચતા તેને 𝜐 Ȑટલો વગે હોય છે. Ԍયારે તે આટલા જ નમન ધરાવતા ખરબચડા ંઢોળાવ 
પરથી સરકે છે Ɨયારે તિળયે પહҭચતા તેનો વગે 𝜐 𝑛⁄  થાય છે; Ԍયા ંn એ 1 કરતા ંમોટી સખં્યા છે. 
ચોસલા અને ખરબચડી સપાટી વƍચે ઘષર્ણાકં ______________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) μ ൌ  ቀ1 െ  
ଵ

௡మቁ tan 𝜃    સાચુ ં

 લીસા ઢોળાવ માટે, 
 𝜐ଶ ൌ 2 ሺg sing θሻ ൈ s ………………..(1)  

 ખરબચડા ઢોળાવ માટે, 

 ቀ
௩

௡
ቁ

ଶ
ൌ 2𝑔ሺ𝑠𝑖𝑛𝜃 െ  𝜇 𝑐𝑜𝑠𝜃ሻ  ൈ 𝑠 ………………..(2) 

 સમી. (1) અને (2)નુ ંસાદંુ Įપ આપતા,ં 

 μ ൌ  ቀ1 െ  
ଵ

௡మቁ tan 𝜃    

2) μ ൌ  ቀ1 െ  
ଵ

௡మቁ cot 𝜃 ખોટંુ 

3) μ ൌ  ቀ1 െ  
ଵ

௡మቁ
ଵ

ଶൗ
tan 𝜃 ખોટંુ 

4) μ ൌ  ቀ1 െ  ଵ

௡మቁ
ଵ

ଶൗ
cot 𝜃 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
60)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629756	 (629756)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Photoelectric	Effect	and	Electromagnetic	Waves)	
Question	:	

27 mW કાયર્Ɨવરા ધરાવતા લઝેર િકરણપ ૂજંને 10 𝑚𝑚ଶ Ȑટલુ ં આડછેદનુ ં ક્ષેત્રફળ છે. 
િવɎતુચુબંકીય તરંગમા ંમહĂમ િવɎતુક્ષેત્રનુ ંમƣૂય ______________ વડે આપી શકાય. ൣ𝜖଴  ൎ 9 ൈ

 10ିଵଶ 𝐶ଶ𝑁ିଵ𝑚ିଶ  અને 𝑐 ൌ 3 ൈ  10଼ 𝑚𝑠ିଵ લો. ൧ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1 kV/m ખોટંુ 

 𝐼 ൌ  ௉

஺
ൌ  ଵ

ଶ
 𝜖଴𝐸଴

ଶ𝑐 

 ∴  𝐸଴ ൌ  ට
ଶ௉

ఢబ௖஺
ൌ  ට ଶ ൈሺଶ଻ ൈ ଵ଴షయሻ

ሺଽ ൈ ଵ଴షభమሻ ൈ ሺଷ ൈ ଵ଴ఴሻ ൈ ሺଵ଴ ൈ ଵ଴షలሻ
 

 ⇒  𝐸଴ ൌ 1.4 kV/𝑚   

2) 1.4 kV/m સાચુ ં

3) 0.7 kV/m ખોટંુ 

4) 2 kV/m ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
61)	Question	code	&	ID	:	EM0629757	(629757)	(Single	Choice)	(Physics	/	Properties	
of	Matter	and	Fuid	Mechanics)	
Question	:	

રાસાયિણક રીતે અસિક્રય બે પ્રવાહીઓને U - આકારની નળીમા ં આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા પ્રમાણે 
ભરવામા ંઆƥયા છે. સામાƛય સદંભર્રેખાથી કોઈપણ પ્રવાહીની ઊંચાઈ ______________ હશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) તેમની ઘનતાના સમપ્રમાણમા ં ખોટંુ 

2) તેમની ઘનતાના ƥયƨત પ્રમાણમા ં સાચુ ં

 બનેં પ્રવાહીઓ માટે સામાƛય સદંભર્ આગળ દબાણ સમાન જ હોવુ ંજોઈએ. બનં ે

 નળીઓ વાતાવરણ સાથે ખƣુલી હોવાન ેકારણે 

 ℎଵ𝜌ଵ𝑔 ൌ  ℎଶ𝜌ଶ𝑔 
 ⇒ ℎଵ𝜌ଵ ൌ  ℎଶ𝜌ଶ 
 ⇒ ℎ𝜌 ൌ અચળ 

 ⇒ ℎ 𝛼 
ଵ

ఘ
 

3) તેમની ઘનતાના વગર્ના સમપ્રમાણમા ં ખોટંુ 

4) સમાન ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
62)	Question	code	&	ID	:	EM0629855	(629855)	(Single	Choice)	(Physics	/	Ray	Optics)	
Question	:	

𝜇ଵવક્રીભવનાકં ધરાવતા Ďƥયમાથંી બનેલા એક િĎ-બિહગҴળ લેƛસને 𝜇ଶ વક્રીભવનાકં ધરાવતા 
માƚયમમા ંમકૂવામા ંઆવેલ છે. આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર સમાતંર પ્રકાશ િકરણપ ૂજં ƚયાનમા ં
લો. િકરણ – આલેખ પરથી આપણે તારણ મેળવી શકીએ છીએ કે  ______________. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝜇ଵ ൐  𝜇ଶ ખોટંુ 

2) 𝜇ଵ  ൑  𝜇ଶ ખોટંુ 

3) 𝜇ଵ ൌ  𝜇ଶ ખોટંુ 

4) 𝜇ଵ ൏  𝜇ଶ સાચુ ં

 િĎ-બિહગҴળ લેƛસને Ԍયારે ઘટ માƚયમમા ંમકૂવામા ંઆવે છે Ɨયારે તે અપસારી 

 (diverging) લેƛસ તરીકે વતેર્ છે. 
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63)	Question	code	&	ID	:	EM0629730	(629730)	(Single	Choice)	(Physics	/	Rotational	
Motion)	
Question	:	

m દળ અને d Ȑટલો ƥયાસ ધરાવતા ત્રણ ઘન ગોળાઓ એવી રીતે ચҭટાડીને મકૂવામા ંઆƥયા છે 
કે Ȑથી તેમના કેƛદ્રોન ેજોડતી રેખાઓ d બાજુનો સમબાજુ િત્રકોણ રચે છે. I଴/I୅ગણુોĂર શોધો, 
Ԍયા ંI୓ એ મƚયકેƛદ્રમાથંી પસાર થતી અનલુક્ષીને તતં્રની જડƗવની ચાકમાત્રા અને I୅ એ કોઈપણ 
ગોળાના કેƛદ્રમાથંી પસાર થતી અને િત્રકોણના સમતલને લબં અક્ષને અનલુક્ષીને તતં્રની જડƗવની 
ચાકમાત્રા છે.  ______________. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ଶଷ

ଵଶ
 ખોટંુ 

2) ଵଷ

ଵହ
 ખોટંુ 

3) ଵଷ

ଶଷ
 સાચુ ં

 િબંદુ O ને અનલુક્ષીને તતં્રની જડƗવ ચાકમાત્રા 

 𝐼௢ ൌ 3 ൤
ଶ

ହ
 𝑀 ቀ

ௗ

ଶ
ቁ

ଶ
൅  𝑀 ቀ

ௗ

√ଷ
ቁ

ଶ
൨ ൌ  

ଵଷ

ଵଶ
 𝑀𝑑ଶ 

 િબંદુ A ને અનલુક્ષીને તતં્રની જડƗવની ચાકમાત્રા 

 𝐼஺ ൌ 2 ൤
ଶ

ହ
 𝑀 ቀ

ௗ

ଶ
ቁ

ଶ
൅  𝑀 ሺ𝑑ሻଶ൨ ൅  ଶ

ହ
𝑀 ቀ

ௗ

ଶ
ቁ

ଶ
ൌ  ଶଷ

ଵ଴
 𝑀𝑑ଶ 

 તેથી ગણુોĂર  
ଵଷ

ଶଷ
  

 

4) ଵହ

ଵଷ
 ખોટંુ 

 
 



JEE Question Paper – 10 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    14 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 અધ½વાહકો અને સદં°શાƥયવહાર તં́ 	
............................................................................................................................................................................................. 
64)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629731	 (629731)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Semiconductors	and	Communication	System)	
Question	:	

એક આદશર્ ડાયોડને અવરોધ 𝑅 ൌ 50 Ω અને V = 10 V સાથે પિરપથમા ંજોડવામા ંઆવેલ છે. 
આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર પિરપથને ac ઈનપટુ િસગƛલ લગાવતા, (ભાર વગરની િƨથિતમા)ં 
આઉટપટુનુ ંમહĂમ અને લઘĂુમ મƣૂય ______________ થશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10 V, െ 15 V ખોટંુ 

2) 10 V, െ 25 V સાચુ ં

 ધન અધર્ચક્ર માટે, 
 𝑉આઉટપટુ  ൌ 10 V 

 ઋણ અધર્ચક્ર માટે, આઉટપટુના છેડા 

 વƍચે િƨથિતમાનનો તફાવત ൌ െ 25 V 

3) 25 V, െ 25 V ખોટંુ 

4) 25 V, െ 15 V ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ઉƧમીયȤણુધમҴ અને વાȻનુો ગિતવાદ	
............................................................................................................................................................................................. 

65)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629732	 (629732)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Thermal	
Properties	of	Matter,	Calorimaetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases)	
Question	:	

0଴𝐶 તાપમાને રહલે ુ ં150g પાણી ઊƧમીય રીત ેઅવાહક પાત્રમા ંભરવામા ંઆવેલ છે. વાસણમાથંી 
હવે હવાને પપં વડે સમોƧમી રીત ેબહાર કાઢવામા ંઆવે છે. પાણીનો અમકુ અંશ બરફમા ંĮપાતંર 
પામે છે અને બાકીનાનુ ં 0଴𝐶 તાપમાને બાƧપ બને છે. બાƧપમા ં Įપાતંર થતા પાણીનુ ં દળ 
______________ ની નજીકĂમ હશે. 

[પાણી માટે બાƧપગƜુત ઉƧમા 𝐿௩ ൌ 2.10 ൈ  10଺ J kgିଵ અને પાણીની ગલન ગƜુત ઉƧમા 
𝐿௙ ൌ 3.36 ൈ 10ହ J kgିଵ  લો.] 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 20 g સાચુ ં

 ધારો કે બાƧપીભવન પામતા પાણીનુ ંદળ m છે. 
 m𝐿௩ ൌ ሺ150 െ  𝑚ሻ𝐿௙ 

 𝑚 ൈ 2.1 ൈ  10଺ ൌ ሺ150 െ 𝑚ሻ ൈ 3.36 ൈ 10ହ 

 સાદંુ Įપ આપતા,ં 
 𝑚 ൎ 20 𝑔  

2) 130 g ખોટંુ 

3) 35 g ખોટંુ 

4) 150 g ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 એકમો અને પ�રમાણ	
............................................................................................................................................................................................. 

66)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629734	 (629734)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Unit	and	
Dimensions)	
Question	:	

ધારો કે એક રાિશ પાિરમાણીક રીત ેM, L અને T ના ંપદમા,ં એટલે કે, ሾ𝑦ሿ ൌ  ሾM௔ L௕ T௖ሿ તરીકે 
રજૂ કરવામા ંઆવે છે. દળ રાિશ ______________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) જો a = 0 હોય તો, L, T અને y ના પદમા ંકદાચ રજૂ કરી શકાય. ખોટંુ 

2) 𝑎 ് 0 હોય તો L, T અને y પદમા ંકદાચ રજૂ કરી શકાય. સાચુ ં

 M ൌ  y
భ
౗. Lିౘ

౗. Tିౙ
౗  Ԍયા ં

 a	શƛૂય ના હોવો જોઈએ. 

3) હમેંશા L, T અને y ના પદમા ંપાિરમાણીક રીત ેરજૂ કરી શકાય. ખોટંુ 

4) કોઈપણ સજંોગોમા ંL, T અને y ના પદમા ંપાિરમાણીક રીત ેરજૂ ના કરી શકાય. ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 તરંગ ̆કાશશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
67)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629740	 (629740)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Wave	
Optics)	
Question	:	

ઉĆગમ અને ડીટેક્ટર બનેં એકી સાથે આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર ગિત શĮ કરે છે; એક x - અક્ષની 
િદશામા ંઅન ે બીજો y –અક્ષની િદશામા ંઅનકુ્રમે 40 𝑚 𝑠ିଵ અને 30 𝑚 𝑠ିଵ ની ઝડપ સાથે ગિત કરે 
છે. જો ઉĆગમની આવિૃĂ n હોય તો ડીટેક્ટરન ેઅવલોકાતી (અનભુવાતી) આવિૃĂ (𝑛ᇱ) અને t નો 
આલેખ ______________ હશે. (એવુ ંધારો કે ઉĄગમ અને ડીટેક્ટર અથડાતા ંનથી.) 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  સાચુ ં

  

 Ԍયારે ઉĆગમ અને ડીટેક્ટર ઉગમિબદું તરફ ગિત કરતા હશે Ɨયારે ડીટેક્ટર  

 Ďારા નҭધાતી આવિૃĂ મળૂ આવિૃĂ કરતા ંવધારે હશે અન ેતેનુ ંમƣૂય અચળ હશે. 

 ઉગમિબંદુ પસાર કયાર્બાદ ડીટેક્ટર Ďારા નҭધાતી આવિૃĂ મળૂ આવિૃĂ કરતા ંઓછી 

 હશે અને અચળ હશે. 

2)  ખોટંુ 
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3)  ખોટંુ 

  

4)  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન	
............................................................................................................................................................................................. 
68)	Question	code	&	ID	:	EM0629863	(629863)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound)	
Question	:	

ક્વીƛક નળીમા ંડીટેક્ટર ƛયનૂતમ તી̑તા નҭધે છે. એકાદી નળીને પછી 5 cm ખસડેવામા ંઆવે છે, 
આ ƨથાનાતંર દરƠયાન ડીટેક્ટર 10 વખત મહĂમ તી̑તા નҭધે છે અને ƨથાનાતંર પણૂર્ થાય 
Ɨયારે ƛયનૂતમ તી̑તા નҭધે છે. ƚવિનની તરંગલબંાઈ કેટલી  હશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10/9 cm ખોટંુ 

2) 1 cm સાચુ ં

 નળીના ƨથાનાતંરને કારણે ઉĂપની થતો પથ તફાવત નીચે મજુબ આપી શકાય. 
 2x  = 10 cm 

 એકતરંગ લબંાઈ Ȑટલા ƨથાનાતંર માટે એક વખત મહĂમ/ƛયનૂતમ મળે તેથી 

 10 મહĂમ માટે, 

  
 △ P ൌ 10 ⋋ ൌ 10 cm 

 તેથી, ⋋ ൌ 1 𝑐𝑚 

3) 1/2  cm ખોટંુ 

4) 5/9 cm  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન	
............................................................................................................................................................................................. 
69)	Question	code	&	ID	:	EM0629865	(629865)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound)	
Question	:	

એક ઓગર્ન નળી (વાસંળી)  એક છેડથેી ખƣુલી અને બીજા છેડેથી બધં છે અને તેને L લબંાઈ છે. 
આ નળી Ďારા ઉƗપđ થતી નાનામાનંાની અનનુાદીય આવિૃĂઓ ______________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 4L, 2L, L ખોટંુ 

2) 2L, L, L/2 ખોટંુ 

3) 2L, L, 2L/3 ખોટંુ 

4) 4L, 4L/3, 4L/5  સાચુ ં
 L ൌ ሺ2n െ 1ሻ ⋋

ସ
  

 ⋋ ൌ  
ସ௅

ሺଶ௡ିଵሻ
 

 તેથી, 
 ⋋ଵൌ  

ସ୐

ଶሺଵሻି ଵ
ൌ 4L 

 ⋋ଶൌ  
ସ௅

ସିଵ
ൌ  

ସ௅

ଷ
 

 ⋋ଷൌ  
ସ௅

଺ିଵ
ൌ  

ସ௅

ହ
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............................................................................................................................................................................................. 
70)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629866	 (629866)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	work,	
Power	and	Energy)	
Question	:	

દરેક 10ିଶ଺ 𝑘𝑔 દળ ધરાવતા 10ଶଶ વાયનુા અણઓુ પ્રિત સેકેƛડે 10ସ𝑚𝑠ିଵ ની ઝડપ સાથે 1𝑚ଶ 
કે્ષત્રફળ વાળી સપાટી (તેને લબંĮપે) િƨથિતƨથાપક રીતે અથડાય છે. વાય ુĎારા લગાવવાત ુ ંદબાણ 
______________ ના કામનુ ંહશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10଼ N mିଶ સાચુ ં
 𝜐 ൌ  10ସ 𝑚 𝑠ିଵ 
 𝑚 ൌ 10ିଶ଺ 
 𝑛 ൌ  10ଶଶ 
 𝐴 ൌ 1𝑚ଶ 
 ∆௣ൌ 2 𝑚𝑛𝑣 

 ∆௣ൌ 2 ൈ 10ଶଶ  ൈ  10ିଶ଺  ൈ 10ସ ൌ 2 

 P ൌ  
୊

୅
ൌ 2 N mିଶ 

 કોઈપણ િવકƣપ મળતો ના હોવાથી આ પ્રĕના ંગણુ વધારો મળશે.  

2) 10ଵ଺ N mିଶ ખોટંુ 

3) 10ଷ N mିଶ ખોટંુ 

4) 10ସ N mିଶ ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
71)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629868	 (629868)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Current	Electricity)	
Question	:	

તારનો અવરોધ Rଵ છે. હવે તનેે તટેૂ નહીં તે રીત ેખેંચવામા ં(કદ અચળ રાખીને) આવે છે, Ȑથી 
તેની લબંાઈ ત્રણગણી થાય છે. હવે અવરોધ Rଶ થાય છે તો Rଶ ∶ Rଵ નુ ંમƣૂય કેટલુ ંથશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 9 સાચુ ં

 આપેલ તાર માટે, અવરોધ 

 R α 
௟

୅
 

 ∴  𝑅ଵ 𝛼 ௟భ

௥భ
మ 

 તારને એવી રીતે ખેંચવામા ંઆવે છે કે Ȑથી 𝑙ଶ ൌ  3𝑙ଵ 

 ઘનતા બદલાતી નથી. 
 ∴ ઘનતા ൌ  

୑

௩
ൌ  

ெ

ସగ௥భ
మ௟భ

ൌ  
ெ

ସగ௥మ
మ௟మ

 

	 ⇒  𝑟ଶ
ଶ ൌ  

௟భ௥భ
మ

௟మ
ൌ  

௥భ
మ

ଷ
 ………	(i)   ሺ∴  𝑙ଶ ൌ 3𝑙ଵሻ 

 હવે, Rଶ α ௟మ

୰భ
మ 

 ∴  Rଶ  α 
ଽ௟భ

୰భ
మ   ………	(ii) 

 સમી. (i) અને (ii) પરથી, 
 ∴  Rଶ ∶  Rଵ ൌ 9 ∶ 1  
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............................................................................................................................................................................................. 
72)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629869	 (629869)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Electromagnetic	Induction	and	Alternating	Current)	
Question	:	

એક પાવર ટ્રાƛસમીશન લાઇન એક ƨટેપ – ડાઉન ટ્રાƛસફોમર્રને 2400 V આદાન કરે છે, કે Ȑ 
5000 Ȑટલા પ્રાથિમક ગ ૂચંળાના આંટા સાથે 240 V પાવર આપે છે. જો ટ્રાƛસફોમર્રના ંપ્રાથિમક 
ગ ૂચંળામા ંપ્રવાહ 5A અને તનેી કાયર્ક્ષમતા 80% હોય તો આઉટપટુ પ્રવાહ (A મા)ં કેટલો હશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 40 સાચુ ં
 ε୮ ൌ 2400 , N୮ ൌ 5000 

 𝜀௣ ൌ 240 𝑉, 𝐼௣ ൌ 5 𝐴 

 કાયર્ક્ષમતા ൌ 𝜂 ൌ 80% ൌ 0.8, 𝐼௦ ൌ ? 

 𝜂 ൌ
௉బ

௉೔
ൌ

ఌೞூೞ

ఌ೛ூ೛
	

 ⇒ 𝐼௦ ൌ
ఎఌ೛ூ೛

ఌೞ
ൌ

଴.଼ൈଶସ଴଴ൈହ

ଶସ଴
ൌ 40 𝐴  
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73)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629870	 (629870)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

3m િત્રԌયા ધરાવતા અને સમાગં િવɎતુભાર િવતરણ ધરાવતી રીંગના અક્ષ ઉપર િવɎતુકે્ષત્રના 
માનનુ ંમહĂમ મƣૂય તેના કેƛદ્રથી ‘h’ અંતરે મળે છે. h નુ ંમƣૂય ______________ હશે. ቀ ଵ

√ଶ
ൌ 0.7લોቁ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2.1 સાચુ ં
 𝐸અક્ષ ൌ  

ொ௛

ସగఌబ ሺ௛మ ା ௔మሻ
య
మ
	

  

 Ԍયા,ં  

 a = રીંગની િત્રԌયા 

 h = કેƛદ્રથી િબદુંનુ ંઅંતર 

 મહĂમ મƣૂય માટે, 
 ௗா

ௗ௛
ൌ 0 

 ∴  ௗ

ௗ௛
 ቈ

ொ௫

ସగఢబሺ௛మା ௔మሻ
య
మ
቉ ൌ 0 

 ∴  
 ൫௛మ ା ௔మ൯

య
మ ି ௛ ቀ

య
మ

ቁ  ൫௛మ ା ௔మ൯
భ
మ. ሺଶ௛ሻ

 ሺ௛మ ା ௔మሻయ ൌ 0 

 ∴   ሺℎଶ ൅  𝑎ଶሻ െ  3ℎଶ ൌ 0 

 ∴ ℎ ൌ  േ 
௔

√ଶ
 

 = 
ଷ

√ଶ
𝑚 … . . ሺ∵ 𝑎 ൌ 3 𝑚ሻ 

 = 3 ൈ 0.7 ൌ 2.1 𝑚 
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74)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM06299902	 (62902)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Oscillation	(SHM))	
Question	:	

સ.આ.ગ. કરતા એક કણ માટે ƨથાનાતંર (x) અને વેગ ሺ𝜐ሻ એ 3𝜐ଶ ൌ 30 െ  𝑥ଶ સબંધંથી 
સકંળાયેલા છે. જો કણનો આવર્તકાળ 𝑇 ൌ 𝜋√𝑛 હોય તો n નુ ંમƣૂય કેટલુ ંહશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 12.00 સાચુ ં
 3𝜐ଶ ൌ 30 െ  𝑥ଶ સમીકરણ પરથી, 
 બનેં બાજુ િવકલન કરતા ં
 6v ൌ  ௗ୴

ௗ୶
ൌ െ 2𝑥  

 ⇒ v ൌ  ୢ୴

ୢ୶
ൌ  ିଵ

ଷ
 x 

 ⇒  ௔

௫
ൌ  ିଵ

ଷ
… ቂ∵ 𝑎 ൌ  ௗజ

ௗ௧
ൌ  ௗజ

ௗ௫

ௗ௫

ௗ௧
ൌ  𝜐 ௗజ

ௗ௫
ቃ 

 T ൌ  
ଶగ

ට પ્રવગે
ƨથાનાતંર

ൌ  
ଶగ

ටషభ
య

ൌ 2𝜋√3 ൌ  𝜋√12 

 n = 12 
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75)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0622556	 (622556)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Gravitation)	
Question	:	

પƘૃવીની સપાટી ઉપર િƨપં્રગથી લટકાવેલ વƨતનેુ કારણે િƨપં્રગ 1cm Ȑટલી ખેંચાય છે. આજ વƨત ુ
પƘૃવીની સપાટીથી ઉપર 1600 km એ િƨપં્રગને કેટલી ખેંચશે ? (ઉĂર cmમા ંલખો) (પƘૃવીની 
િત્રԌયા = 6400 km) 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 0.64 સાચુ ં

 સતંલુન િƨથિતમા,ં વƨતનુુ ંવજન = ખેંચાણબળ 

 ∴ પƘૃવીની સપાટી ઉપર 𝑚𝑔´ ൌ 𝑘 ൈ 𝑥ᇱ 

 ⇒  ௚ᇲ

௚
ൌ  ௫ᇲ

௫
ൌ  ோ೐

మ

ሺோ೐ା ௛ሻమ 

 = 
ሺ଺ସ଴଴ሻమ

ሺ଺ସ଴଴ାଵ଺଴଴ሻమ ൌ  
ଵ଺

ଶହ
 

 ⇒ 𝑥ᇱ ൌ  
ଵ଺

ଶହ
 ൈ 𝑥 ൌ  

ଵ଺

ଶହ
 ൈ 1 𝑐𝑚 ൌ 0.64 𝑐𝑚  
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